
ΒΑΣΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ

· 1ος Νόμος Θερμοδυναμικής:

ΔU=U2-U1=q-w
Όπου: ΔU η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας, q η θερμότητα που εισέρχεται (+) ή εκλύεται (-) από το σύστημα και w το έργο που εκτελείται (+) ή προσφέρεται (-) στο σύστημα.

· Ισοβαρής: ΔU=q-w(U2-U1=qp-P(V2-V1)(qp=(U2+PV2) –(U1+PV1)=H2-H1=ΔH
· Εντροπία (μόνο για αντιστρεπτές αντιδράσεις) :
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· ΔS ΓΙΑ ΙΔΑΝΙΚΑ ΑΕΡΙΑ

· (πίεση και θερμοκρασία)      
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· (όγκος και θερμοκρασία)     
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· Υπό σταθερή Ρ και Τ ισχύει η σχέση:

 ΔG=ΔH-TΔS
Το ΔG αποτελεί ΚΡΙΤΗΡΙΟ για το ΑΥΘΟΡΜΗΤΟ μιας αντίδρασης:

1. ΔG>0: μη αυθόρμητη

2. ΔG=0: ισορροπία

3. ΔG<0: αυθόρμητη ( όσο πιο αρνητικό τόσο πιο αυθόρμητη η αντίδραση)

ΜΟΝΑΔΕΣ

Όγκος:


1 l= 1000 cm3= 1dm3= 10-3m3
Θερμότητα:

1 J=1  N m= 1kg m2 s-2
1 cal=4,1868 J

1 l atm=24,22 cal=101,34 J

Πίεση:


1 atm=1,01325 bar=760 mmHg

1 bar=105 Pa= 105 N m-2
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Κατά τη διάρκεια μιας αντίδρασης που πραγματοποιείται σε δοχείο με κινητό έμβολο παράγεται έργο εκτόνωσης ίσο με 30KJ ενώ ελευθερώνεται θερμότητα ίση με 40KJ. Ποια η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του συστήματος;

2. Υπό σταθερή πίεση 1 atm, 1 mol γραφίτη αντιδρά με 1mol αερίου οξυγόνου προς 1 mol διοξειδίου του άνθρακα εκλύοντας 393,5KJ. Ποια η μεταβολή της ενθαλπίας της συγκεκριμένης αντίδρασης;

3. Μπορείτε να προβλέψετε το πρόσημο της εντροπίας για τις παρακάτω αντιδράσεις:
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4. Η γραμμομοριακή θερμότητα τήξης και εξαέρωσης του νερού είναι 6,01 KJ/mol και 40,79 KJ/mol αντίστοιχα. Να υπολογιστεί η μεταβολή της εντροπίας ενός mole νερού κατά τη μετάβαση από την υγρή στην αέρια φάση και από την στερεή στην υγρή κάτω από ισόθερμες συνθήκες.

5. Nα υπολογιστεί η μεταβολή της εντροπίας για 1 mole ιδανικού αερίου που υφίσταται αντιστρεπτή μεταβολή όγκου από 10 l σε 20 l υπό σταθερή θερμοκρασία.

6. Να υπολογιστεί η μεταβολή της εντροπίας που συνοδεύει τη θέρμανση 200 g νερό από 10°C σε 20°C σε σταθερή πίεση ( Δίνεται: cp: 75,3J/K mol).

7. Για ποιες θερμοκρασίες είναι αυθόρμητη η αντίδραση με:

a. ΔΗ=-12,6KJ  και ΔS=42J/K
b. ΔΗ=+12,6KJ  και ΔS=42J/K
8. Μια αντίδραση έχει ΔΗ=-20KJ  και ΔS=-50J/K. Γίνεται αυθόρμητα στους 17°C;
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